

Ісѡа нс
 образъ
 или лица
 цѣлока
 ти стѣла
 иконы
 пописанію
 хртіанѡ

нашо полагаемъ, а не во иконахъ; яко же поганіи
 творѣхъ. а стѣхъ такоже почитаемъ словесъ
 ради хъхъ, еже онѣхъ рече; азъ слава юже
 дама еси мнѣ дахъ имъ, да боудѣтъ едино
 якоже и мы едино есмь, азъ внѣхъ, и ты
 во мнѣ. и егда взираемъ на иконы, свойстве
 нѣ яко бы исторію прочитаемъ вѣтхаго илѣ
 новаго закона, сѣмъ образомъ на пѣмать
 приводимъ ихъ, и тогѡ болюю любовь пока
 зуемъ кнѣмъ. а покланѣемъ не дѣкамъ,
 но персонѣмъ тѣхъ ихъже являють. на иконы
 тѣлесныма очима взирающе, а срѣчныма на тогѡ
 чѣи естъ обрѣ внимающе. цѣлоуемъ ихъ оусты
 любовь являюще кнѣмъ, ихъ же естъ, сѣмъ
 разумомъ, яковѣмъ и блженнын онъ іаксѡвъ
 патріархъ, сѣна своего возлюбленаго ісѡсѣфа ѡкро
 бавленнѣю рѣзѣ цѣловѣлъ. Почитаемъ ихъ и
 любимъ, якоже нѣкогда блгочтнѣ вѣтхаго за
 кона людіе ковчегъ завѣта почитали, не дрѣвѣ
 чѣсть воздающе, ниже шары почитающе, но
 тогѡ самого на егѡже чѣть и хвалоу то сотворѣ
 но вѣше. емоу же яко истинномъ бгѣ въ
 трѣцѣ славиномъ, да боудѣтъ ѡ насъ чѣсть
 слава и покланѣніе, и стѣи егѡ,
 вѡвѣки вѣкомъ, аминь;

ѡ дшѣхъ стѣхъ, ѡ раи, и ѡ нѣсѣи и ѡ
 црѣтвѣ вжѣи. Глава, аі.

Многочастнѣ и много обрѣзнѣ вгоноснѣи ѡцн
 наші, поданнѣи имъ ѡ престѣгѡ дѣа блгодѣ
 ти, ѡ дшѣхъ стѣхъ, ѡ раи, ѡ нѣсѣи, и
 ѡ црѣтвѣ вжѣи, бжѣтвенномъ писаніи право
 вѣрныи, еже к ползѣ и спсѣнію дшѣхъ потре
 бное оусмотрѣюще преподаша, недовѣдомое же
 всѣхъ творцоу ѡставльше, да ѡтѣхъ еже б пи
 саніи положѣшася, ѡ шѣствіе свое ко ѡномъ вѣкѣ
 прѣво воспоминаемъ, и оусерднѡ потщѣмъ въ
 гднѣхъ заповѣдехъ блгодгднѣ житіе наше пре
 провождающе, стѣимъ ѡ вѣка оуготованыхъ
 блгъ сподобитися. зѣло во ползѣнѣи всѣхъ по
 зчающимъ, к животѣ вѣчномъ. сѣа оубѡ
 любѣще и поминѣюще, мѣрдѣемъ и не и зрѣченны
 ми щедрѡтами вжѣи, возможемъ горскихъ тре
 петныхъ страшныхъ, геенскихъ мѡукъ оубѣгнѣ
 ти. радостна же еже б раи, и б нѣсѣи, и въ
 црѣтвѣи вжѣи чѣколюбѣемъ создаваго насъ, по
 лчѣти, ѡ тѣхъ, ѡ бжѣтвеннаго писаніа, а не
 ѡ своего растлѣннаго зма, мы хѣдъшии и ма
 лонаказаннѣи, вѣденіа ради надѣѣ части раздѣ
 лѣхомъ. и первѣи ѡ дшѣхъ стѣхъ, вгонос
 ныхъ ѡцѣхъ преданіа б кратцѣхъ воспоминаемъ.

кни г
глава 21
евр
за т
бес
страна
г

да не безна́сцъ соверше́нство прі́ймѣтъ . Семейже подобно нѣчто въ пророчествѣхъ ездры ѡбрътаемъ .
Что сотворѣтъ иже предомно́ю быша , и иже е́ нами , и иже по насъ ; и гла ко мнѣ , вѣнцоу подобенъ соудъ мой , е́ко не послѣднимъ познаа , такъ не первымъ скороа . Но еще оу́чтла языкомъ послушаемъ ; сѣе явлѣю шѣ дхъ стѣомъ , е́ко не оу́ явилъ стѣыхъ путь еще перьвѣи скѣнни имоущей столнѣе . Стѣынъ златоостъ сѣе мѣсто казоуа пишеть ; сего ради рече сѣа такъ оустрѣбена быша , да навѣкнемъ , е́ко стѣа стѣыхъ , сирѣчь нѣво , еще ест нешествено . да не зѣво , понѣже невосходимъ нанѣ , рече , нещцоуимо ниже быти томъ , занѣ ниже во стѣа внидохѣ . а б бесѣдѣже въ кни , ѡ всѣхъ стѣыхъ такъ пишеть ; каа оубо мзда толнкаа рече оупованіа ; коѣе воздааніе ; веліе , и такъ веліе , е́ко ниже словомъ мощи явлѣнномъ быти . иже во рече , око невидѣ , и оухо неслыша , ниже на срѣце члчѣе невзыде , сѣа соуть иже зготовѣа въхъ любѣщимъ егѣ . Но не оу́ воспріѣша , но еще ѡжидаютъ , и такъ скончавшесѣа б толницѣи скорби . и онѣи оубо лѣтѣа иждѣтъ толнкаа повѣдѣвшѣи , и не оу́ воспріѣша выже въ подвижѣ еще соуще и знемогѣете ;

помыслите и вы , что е́сть и е́лико е́сть авраамъ сѣдѣти , и аптѣлъ павѣлъ , ѡжидѣющимъ когда ты соверше́нство прі́ймешн , да возмогѣтъ тогда мздоу пріѣти . аще во и мы не прневоудемъ , прѣ рече и мъ сѣсѣ не даѣти , е́коже оцѣхъ любовнымъ , дѣтемъ блгонскоуемъ , и дѣло совершившимъ глалъ вы не даѣти е́сти , аще не пріѣдѣтъ ихъ братіа . ты же ли стѣжаешн , е́ко не оу́ воспріѣлѣ е́си мздоу . что зѣво сотворѣтъ явель , иже прѣжде всѣхъ повѣдѣвын , и невѣнчанъ сѣдѣн ; что же нсѣи ; что же вывшѣи во времена онаа , е́ко тебе , и соущихъ по тебѣ ѡжидѣютъ . зриши ли е́ко мы лишше ихъ и мамы . и доврѣ за сѣе рече , въхъ ѡ насъ лоучшее нѣчто прѣ зрѣвшѣ . да немнѣтвоста лишше насъ имѣти е́же перьвѣе вѣнчатисѣа ; оустѣа вилѣ е́сть всѣмъ е́дино времѣа вѣнцѣвѣ . и иже прѣжде толникнхъ лѣтѣ повѣдѣвын , е́ товою пріѣметъ вѣнецъ . зриши ли промыленіе ; и не рече , да безна́сцъ вѣнчани воудѣтъ , но да небезна́сцъ соверше́нство прі́ймѣтъ , чѣмъ же и сѣ вершенни тогда явѣтсѣа . Предварѣша въ подвижѣхъ , но непредварѣютъ въ вѣнцѣхъ , не онѣхъ обидѣлѣ е́сть , но насъ почтѣлѣ , иво и тѣи братію ѡжидѣютъ .

ище во тѣло единое вси есмь, бошла вывѣст
 тѣло сею сладость, егда обще вѣнчается,
 а не бѣаши. Паче сихъ стѣго златооста словесъ;
 не вѣмъ яко бы явленнѣйшаго сказаніа по
 требовалъ кто, на показаніе того, яко душа
 единая безтѣлесѣ совершенаго по дѣло своимъ
 возданіа пріати неможетъ. Речетъ ли кто,
 яко сіе раздѣлится имать по общемъ воскрсе
 ніи и змртвѣи, еже тѣло съ душою имать пріа
 ти; да слышнѣтъ еже той же стѣи злато
 стъ къ коринѣомъ глетъ; зане ище и пребы
 ваетъ душа, ище и безчисленнѣ бесмѣртна естъ,
 якоже оубо и естъ, кромѣ плоти не воспріимаетъ
 она не и згланна бѣга; якоже оубо ниже
 моучитса боудетъ; всѣ во явленна боудѣтъ
 прѣсѣдѣемъ хрѣтовымъ. да кождо воспріиметъ
 еже стѣломъ содѣла, или бѣга, или слава.
 И мало ниже: ище во тѣло не востаетъ, не вѣнчана
 душа превываетъ, но вѣ боудетъ бѣженства оного
 еже нанѣсѣхъ. Сосемъ и на иныхъ мѣстѣхъ
 много пишеть стѣи, еже за прѣстранства
 ради оставлѣются. Послоушаемъ же и дрѣга
 го оучителя црковнаго, иже во стѣихъ
 оца нашего алаксіа великаго, иже на
 вопросы антисоха князя швѣтъ творитъ

и дѣже превываютъ праведныхъ, и грѣшныхъ
 доуши, сицево свѣдѣтельство излагаетъ, еже
 швѣтается и въ латинскихъ не искривленныхъ пи
 саніахъ. вопро, 11. Гдѣ оубо соуть нѣ
 предвѣршіа доуши члческіа шшѣшіа ш насъ.
 швѣтъ стѣго. Странно оубо и страшно
 естъ вопрошеніе сіе, и ш члкъ оутѣено. не пош
 стѣи во вѣхъ возвратитса ш тамъ соущихъ комѣ
 къ намъ исповѣдати, гдѣ и како соуть, иже
 ш насъ шшѣшіа доуши; обаче, якоже ш писа
 ніа навѣндемъ, яко грѣшныхъ оубо воадѣ
 превываютъ, по всею землею и моремъ. якоже
 глетъ шаломнѣи, въ темныхъ и сѣни смѣртнѣи
 и въ ровѣ пренсподнѣмъ. и во шсѣѣ пишеть;
 въ земли темнѣи и мрачнѣи, въ земли тмы вѣ
 чныа, и дѣже нѣсть свѣта, ниже оузорѣти
 жнзи члческіа. а праведныхъ душъ по хрѣтовѣ
 пришествіи, якоже ш рѣвоиника иже на крѣѣ на
 вѣкнѣ, яко въ рай соуть. нево ради единыа
 душъ стѣго развоиника хсѣ вѣхъ нашъ рай шверзе
 но и всѣ ради прочее стѣи душъ. вопро, 11.
 что оубо, пріаша ли правѣніи бѣга, и грѣшнѣи
 моукѣ; Никакоже; обаче радость юже имѣтъ
 праведнѣи душъ, шчасти наслажденіе имъ естъ,
 такоже и грѣшнѣи шчасти въ скорби соуть.

шло пз
 гла
 31

ѿкоже призываетъ црѣ други свои еже обѣдо-
вати снми, такоже и осуженных, еже
моучити их. и иже оубо на обѣдхъ призва-
нии, в радости соуть пре домомъ црѣвымъ даже
до часа обѣдаго, осуженни же в темни
цѣ затворени в печали соуть, дондеже изы-
детъ сдѣл: снце прочее подываетъ раздѣ-
вати ѿ иже ниѣ тамъ ѿ насъ предварившихъ
дшѣхъ, глѣю же праведныхъ и грѣшныхъ.
вопросъ, ка. аще оубо никто же ѿкоже ре-
казъ еси ни в црѣтвѣи ни в геенѣ видѣ, какъ
ѿ богатѣмъ иже прилазарѣ слышнѣ, ѿкоже во
огни и моукахъ сынъ ко авраамѣ вестѣдоваше.
ѿвѣтъ. притчею гдѣ всѣ ѿ лазарѣ реклазъ
есть, ѿкоже и оседлти дѣвахъ, и прочныхъ
притчахъ. нево вѣщю бысть лазарева притча
занеже не зрѣтъ грѣшници в геенѣ соуще.
праведныи со авраамомъ соущи в црѣтвѣи, ниже
пакн познаетъ кто искреннаго своего тамъ во
тмѣ соуща. Моши же к семоу воспоминаути,
ѿкоже прежде распѣтѣа хѣа, аврааъ вылзъ во адѣ
прншествѣе же хѣымъ своводиса ѿтоудѣ, и во
гачын во тамъ соуща авраама видѣти немѡ
глаз. хѣзъ гдѣ сѣю притчу прежде воскрѣнѣа сво-
его пре реклазъ, а неповоскрѣсеннн;

Иныхъ стѣхъ свидѣтельства, ѿ томъже и ме-
нитѣ. И оустина стѣаго, Ирнѣа, Тертѣліа
на, кратости ради здѣ ѿставляются. кто
хощетъ вѣдати, во антиграфѣ нашихъ выданѡ
совершеннѣ ѿбрѣсти имать; ниѣ же кз раз-
мѣннѡ, ѿ раи, ѿ небеси, и црѣтвѣи вѣин, ѿпреда-
нии стѣхъ, на конѣцъ же и ѿтѡ, ѿкоже да со-
мнѣннѣ ѿ пѣсней црѣковныхъ невозрастетъ ко-
мѣ, в кратцѣ предложити. и ѿкоже въ нѣ
которыхъ мѣстѣхъ стѣи несогласуютъ, вѣгодѣно
вѣннѡ вѣдати потреба. Часть, в, ѿ раи.
Инасади вѣзъ рай навостѡцѣ въ едемѣ, и въ ве-
дѣ тоу чѣка, егѡже созда. Ниже. И и згна
егѡ гдѣ вѣзъ израѣ пиши, и прнстави хердѣи,
и пламенное ордѣе, ѿбращающеа хранити
поуть древа жици. во двнвлении ѿ сѣ бываю,
ѿкоже не тоуне гдѣ вѣзъ хердѣи хранити в хѡда раѣ
прнстави; подобно оныхъ ради словесъ, и вѣ
дѣ вѣзъ всѣ елика сотвори, и сѣ добра сѣлаѡ,
дла знаменитости егѡ. Хрѣтѡсъ спсѣзъ гдѣ
нашъ и вѣзъ, въ прѣтомъ еѣвалѣи своемъ реклазъ,
Блѣени кратцин, ѿкоже тѣн наследатъ зѣмлю;
стѣи оци наследованнѣ раѣ раздѣлютъ. Хрѣтѡсъ
развоиннкѣ реклазъ, аминь глѣю тебѣ, днѣсь сомною
воудеши в раи. стѣи иоаннхъ золотоустын

пишетъ, Якога во именованъ мѣста сего. Бжественныи пророкъ и црь дѣла рече, и брѣю видѣти владѣла гдѣ на земли живыхъ. Стыи алаисинъ въ толкованіи тогѣ фалма рече, Праведници во свѣтѣ на тоу земли тцѣтса. накойю; на райскую. Праведници же наследятъ землю. толкованіе быше. ѿвѣщанною, еже есть рай. Возвратиса дше молѣ въ покой твой, яко гдѣ благо сотвори тебѣ. Воспріятъ во адѣмъ рай пакнѣ ѿ вѣга, и воспріятъ егѣ гдѣ навѣтѣ. и наинныхъ многыхъ мѣстѣхъ сотомъ стѣла црковь во многыхъ пѣснехъ, яко бы ѿ древнѣмъ рай глетъ, внидите пакнѣ рай. ѿверзавъ еси намъ древнѣи рай. Василіи великинъ, въ постническѣ словѣ. Стыи григоріи вгословъ въ словѣ на пасхѣ, Насади вѣтъ рай на востѣцѣ, и въ чини тамъ чѣла пребывати; сщѣнныи дѣмъ, чювственъ коупно и оуменъ, и сдѣво имѣла ѿвзавленіе; чѣломъ оубо въ вѣтвенномъ дворѣ водворѣла, дшею же бнессѣжденно мѣстѣк пробождѣла. пріятъ же ѿ вѣга якоже нѣкъю чѣсть само влѣстіе. Бгословъ оумнѣ раздѣлѣваетъ рай, небѣ снѣю жизнь, рекше дшевною чистотѣ и свѣтлостъ. Садѣе бесмртнѣи, словеса вѣтвенныи мысли, никѣта иракійскіи толкуетъ. Стыи же исаннъ золотоустынъ вѣлю великаго поста въ словѣ,

еже днѣсь сомноу еси въ рай. вниде разбойникъ въ рай. и что се; едаво сѣла соутъ влѣла, еже ѿвѣща вѣтъ; слыши ѿ влѣлахъ онѣ глет. еже око невѣдѣ, и оухо неслыша, и на срѣце чѣла не взыде. райже око адѣмъ видѣ, и оухо слыша, и срѣце чѣла пріѣ. ѿ се во толѣкѣ днѣи спрѣхѣла какѣ оубо влѣла воспріятъ разбойникъ. не край во ѿвѣща въ вѣсти егѣ вѣтъ, но въ самое что нѣво. ниже цртво рай, но цртво нѣсное проповѣда. начѣтъ во проповѣдѣти глѣла, покѣйтеса, привлѣ живого цртво нѣсное, а не райское. и аще дѣво цртво нѣсное ѿвѣща, въ рай же въ веде разбойника, вѣла яко невоздѣтъ емоу влѣла. но и дрѣгое къ семоу глѣютъ, не рай рече, но райскимъ именованъ цртво нарече. понеже во разбойникѣ глѣше чѣла ни чтоже слышавшѣ ѿ тонкихъ проповѣданіи, ниже пророки слышавшѣ. ниже. Не зже рече вниде въ цртво нѣсное. ѿкоудъ се вѣдомо; ѿни хже рече, днѣсь сомноу еси въ рай. нѣци дѣво не такѣ глѣотъ, но глѣю ти оучѣстіе твоѣ сомноу въ рай. ниже. Такоже и адѣмъ слыша, боныже дѣнь снѣси ѿ древа, смртѣю оумрете. что дѣво втой ли дѣнь оумре; никако же. но живѣ дѣла сотъ и тридѣла лѣтъ, и потѣмъ оумре. сѣце и разбойникъ вниде въ рай. слыши, что дѣво апѣла павелъ, ѿ прѣцѣ и праведныхъ сѣце глѣла,

сѣи вси послѣдствовани въкрою, не пріаша обѣ
 тованіа; и проча. Ниже, ꙗко никтоже
 никогдаже бл҃гѣмъ воздаде пріащъ, сѣа по
 минте, и содержите съ ѿпасеніемъ. Тойже
 ст҃ын и ѿ восхрищеніи ст҃аго ап҃тла павла край.
 ꙗко во зѣво въ раи въ, въдаше; и ꙗко въ тре
 тѣмъ въ нѣси, неневадаше. Образа же не
 въдаше ѿвъ. Чтѣ зѣво, оумъ ли восхрищенъ
 бысть, или дша, тѣло же мертво ли пребысть;
 но тѣло ли восхрищенно бысть; но нѣсть реши.
 аще во павелъ невадаше восхрищенъ бывъ колми
 паче мы. ст҃ын Григоріи синаѣ ѿ раи глетъ. Рай
 сзгоувъ есть, чюбственныи, и мысленыи, сирѣчь
 иже во едемѣ, и бл҃годатныи. есть оубо иже
 во едемѣ мѣсто высокѣ зѣло, ꙗко быти
 третіей части до нѣсе, ꙗкоже писаніе глетъ,
 всаческии сады бл҃говоннѣйшими насаженъ ѿ
 вѣга. негнѣненъ, ниже пакн всаческии тлѣненъ,
 но посредѣ тли и негнѣніа сотворенъ, ꙗко
 быти прѣно исполненъ плоды, и цвѣтѣтъ цвѣ
 ты, и зелена и зрѣла овоціа имѣа бынѣ.
 сеже выветъ ѿ многого израдѣства, и ѿ сщѣ
 ніа прѣно находѣща тамъ бл҃годати; и проча,
 чти въ книзѣ егѣ. ст҃ын исаакъ сиріанінъ,
 пишеть, Рай есть любви вжѣа, внемже пица

всѣхъ бл҃женствъ, и даже бл҃женныи павелъ на
 питѣа пици паче естества. и ѿнеже въсѣи
 древа жизни, зоваше такъ глагола, еже
 око не видѣ, и оумъ не слыша, и на срѣце члѣв
 не възиде, еже оуготова въх любачимъ егѣ.
 ѿ древа сего возвращенъ бысть адамъ, совѣта
 ради діавола. древо есть жизни любовь вжѣа,
 ѿнеже испадѣ адамъ. и проча. Прѣбныи
 ісѣаннъ дамаскінъ, ѿ книги, въ л. Нѣци чюб
 ственныи рай раздѣше, дрзѣнже, разоумныи.
 азъже върдо, ꙗко чюбствѣнъ коупно
 и разоуменъ, такоже и ст҃ое мѣсто егѣ чюб
 ственно коупно и разоумно быти; сзгоубо имоу
 цн смотреніе. иво плѣтїю въ томъ вжѣственомъ
 и прекрасномъ мѣстѣ живаше, а дшѣю въ мѣ
 стѣ безпркляднѣ вышнѣмъ и бл҃голѣпнѣйшѣ
 ѿвнѣаше. вѣга имаше домъ, и внемъ живаше.
 онъже и преславноѣе былъ емоу ѿдѣаніе,
 ѿдѣвающе егѣ бл҃годатїю, и оувеселѣюще егѣ
 на ислѣчайшимъ овоціе своего зрѣніа. и былъ
 ꙗко дрзѣн ан҃гелъ, и тѣ питѣа, еже воистн
 нѣ нетоуне живѣтно древо наречено есть. иво
 живѣтъ смѣртїю непрѣторгненыи, сладость вжѣ
 ственнаго причѣтіа подаеть тѣмъ, иже пріащн
 достѣнни соуть, еже есть древо живѣтно.

слобѣ
 ѿ гш
 анн
 ѿсѡнна ѿзѡрха ѿ шестоднѣвца. Насади рай
 вѣх во едемѣ на востѡцѣ. что есть едемъ;
 едемъ сказуется пища; ѡко се ктобы рекла,
 насади вѣх рай в размноженіи в мѣстѣ добрѣ.
 ниже. Почто оубо толнко пространенъ рай,
 а единъ вѣше адамъ, и на каковою потребѣ что
 ликъ содѣла; но не сегѡ ради бысть точію, но
 да ѡкрай вселенныа вѣмъ готѡвъ боудетъ.
 патриархомъ, прркомъ, аптломъ, евалі
 ствомъ, мѣнкѡ, исповѣдникѡ, прпбымъ,
 и стѣмъ вѣмъ, вѣрнымъ, православымъ,
 влгочестнѡ живущимъ. елма во разбойникѣ
 иже во единъ часъ исповѣда истинѣ спсх,
 ѡвѣщаа глѡ, днесь сомноу боудеши в рай,
 а иже трднвынса издѣтска и до старости,
 немножаели паче сподобитса егѡ, ѡкоже аврамъ
 и исаакъ и ѡксѡвъ, и прочіи. и прѣтѣми
 вѣми разбойникъ по родѣ пріемлетъ. сотвори
 оубо вѣх дѣла на протнѣв видимыхъ. почто
 зѡво толнко ширноу земли сотвори; адамъ ли
 ради, или тѣхъ иже ннѣ наней живѡутъ;
 и ѡ рай оубо внемлѣ, ѡкоже выше свндѣтельство
 васа: прочныхъже стѣхъ ѡнемъ пространна
 сказаніа невѣщеніа ради ѡставляются.
 ѡсѡвнѣже козмы индикѡпаѡва в словѣ, а мх

иже кто хощетъ прочитати ѡ рай, и тамѡ ѡ
 кровеннѡю науку ѡбращетъ. сіа же всѡ не
 тоуне ѡписаша стѣи, зане многи ѡвители
 соуть оубѣа, по хртѡвѣ словеси, ѡнихъ же еше
 сз вѣностию смнѣніа ннѣ многихъ предложн.
 ѿ небеси стѣхъ зданіа. бжтвеныи прркъ дѣдъ
 глетъ, нѣса повѣдаютъ слѡвѣ вжтѡ. Толкованіе
 леодорѣтово. Недвнса никтоже множестве
 номѣ именн небесъ, ѡвѣчай бо имѡтъ бжтве
 ныа кннги, ѡвогда единнѣ именѣ, ѡвогда же
 и мнозѣмъ нарицати. единѣмъ оубо влженнымъ
 дѣдъ прозываетъ, нѣо нѣси гдѡи. и пакн, ѡ
 блачающемѣ нѣо ѡблаки. множествомѣже пакн,
 той же наричетъ глѡ, хвалите гдѡ сз нѣсз. Ина
 многихъ мѣстѣхъ стѣи ѡцн различнѣ толкоу
 ютъ. небесаи и аплѡвх стѡе писаніе нарицаетъ.
 стѣи андрей архієпкѡв кесарійскн, вѣ толкова
 ннн, апокалипті, вѣвѣ ѡ томъ пишеть. Тамѡ
 же великнн ирнней написѡ, ѡко вѣх созда и се
 дмь нѣсз, и седмь аггѡвх преимоущихъ про
 чныхъ. стѣи же ѿсѡннх дамскнхъ. вѣсть
 оубо нѣо нѣсз. перѡе нѣо на дѣтвердїю положенѡ.
 се два нѣва, понѣже и тѣвердѣ нарече вѣх нѣво.
 ѡвѣчай бо бжтвеномѣ писанію и воздоухъ нѣво
 глати, понѣже зрнмъ егѡ кз горѣ. влгословнѣте бо

ѿсло
 ии

кннѣ
 глава ѿ

рече вса птица небна, въздух раздмѣюще,
 понѣже въздух парщѣи поуть естъ. и се небо, се
 три неба. иже вѣтвены аплз рече, аще и се
 дмь крѣговъ, за седмь небесъ раздмѣти восхоще
 шн, никакоже истинна е правда оумантса. швы
 кновѣнїе же естъ емпирійское, небо множестве
 ннѣ небеса глати. и небо нѣное раздмѣти хо
 тѣще, небеса небесъ наричють, тоѣже знаме
 ноюще, что и небо небесъ, иже естъ выше
 твѣрдн, и вѣдз, иже соуть превыше небесъ
 сирѣчь, выше въздуха, и твѣрдн; илн
 седмн крѣговъ твѣрдн, по швычаю еврейскаго
 языка, множественнѣ небеса наричютьса.
 Той же, ниже. а небесе сществуя неподобѣтъ
 испытовати, понѣже невѣдомо намъ естъ. и
 проча. вѣтвены аплз павелз кз филппи
 сѣомъ пишеть, наше житїе наневесѣхъ естъ,
 шнѣдъ же и спасителъ ждемъ гдѣ гдѣ хрѣта,
 иже превразитъ тѣло смирѣнїа нашего, икш
 быти сею сообразнѣ тѣло славы егѣ.
 сѣын исаннъ золотоштын, кз галатомъ, гла
 ва, 5, зачало, сѣи. сегѣ радн нѣбаго и нѣна
 го истязоуемы есмь жителства, воудщнхъ
 же радн, икш небо и земля, и вса тварь въ не
 истлѣнїе преставнтса съ тѣлесы нашнми.

Той же. вгда во слоухъ ничтоже слышнть коласѣ
 Ѡ зашннхъ, но горнаа нѣсть наземн. бесѣ и
 вгда вета ничтоже вѣщаютъ Ѡ зашннхъ, лнстѣ
 нѣсть наземн. вгда рѣка ничтоже творнть
 лѣкаво, нѣсть Ѡ соущн на земн, но Ѡ соущн
 на нѣсѣ. сѣын, золотоштъ, на главоу, 1. ю,
 ко еврейм. ноужда оубо баше образѣ нѣнымъ
 снмъ шчнцѣтнса. инакш соуть образн соу
 щнхъ нанѣсѣ. каже нарицѣтъ иже нанѣсѣ
 ннѣ; оуболи небо. но агглылн; ничтоже Ѡ сн.
 но наша шво на нѣсѣ соуть. и нѣснаа наша
 соуть, аще и наземн совершаютьса. понѣже
 и агглылн на земн соуть, но нѣнн глютьса. и
 хервѣмн наземн авншася, но нѣнн соуть,
 и что глѣ авншася; наземн оубо превывають.
 икоже шво край. но ничтоже сѣе возврнн,
 нѣныа во и такш соуть; и наше жителство
 на нѣсѣхъ естъ, аще и заѣ жителствемъ,
 самыа же нѣныа, сирѣчь в любовдрїн соу
 щемъ оунасъ, тамъ звнн соущнн. Той же. аѣл
 ащево хотѣлн еже вездѣ быти нѣвѣ, еже лнстѣ
 вовсѣко время стоѣти. тѣмже и снще рече тѣс
 естъ, аще и недалече Ѡ единаго кождѣ насъ
 соуща, но блнзъ соуща вѣемъ. того же. еѣ нрѣ
 тѣмже аще и мы блнзъ вѣа есмь, оу сн

на нѣси есмь. что во ми есть радѣніе ѿ нѣси,
 егда вижу блѣд нѣнаго, егда самъ воудѣ
 небо. Ниже. Небо имать солнце. имамы
 и мы солнце правды. рѣхъ, лѣтъ есть быти
 екоже небо; и зрю еко и лучше неба лѣтъ
 есть быти. какъ; егда блѣд солнца имамы.
 Тои. Непомышляешнн, еко аще еже кнѣм
 нѣсе ѿ насъ части, какъ соуть добры и красны
 и сладки; колѣка горна, и небо нѣсе; но
 понѣже еше тѣлесныма очима сѣмъ видѣти
 нѣсть мѣсто, възди помыслѣмъ, и выш
 ше нѣсе сегѣ стѣвхъ возри на оное высочайшее
 сегѣ нѣсе небо. на высотѣ безмѣрнѣю, на
 свѣтѣ оужаса исполнены. на аггльскѣмъ совѣ
 ры, на народы архггльскѣмъ не изречѣнныма,
 и на ныма бесплѣтныма сѣмъ. и прочѣмъ.
 Поудемъ прочее небо, въздемъ на высотѣ
 ондо соущи е павломъ глаю; иже на земли
 бывше, на нѣси жнвѣхъ. и что глаголю на нѣси;
 высочайшии выша нѣсе, и иногѣ нѣсе, и к само
 мѣ въздоша вѣдѣ. Кто хощетъ ѿ множестве
 ннѣ нѣныхъ извѣщеніи совершеннейшее вѣде
 ніе имѣти, да прочтѣетъ діонисіа арео
 пагита, и иныхъ вѣгословцовъ црковныхъ, иже
 ѿ сѣмъ потребнѣйшама въ писаніа свои ѿставша;

ѿ цркви вѣи. Хрѣтосъ спситель въ стѣмъ лѣ за
 евалѣи рѣка; Цртво вѣіе вноутрь насъ есть. иъ
 Покайтесѣ, приближивосѣ црвѣіе нѣное. Сѣын
 аплѣ павелѣ рѣка; Нѣсть цртво вѣіе брашно
 и питіе, но правда и миръ и радость ѿ дѣк
 стѣ. Слова хрѣтова. Сѣын ісѣаннъ златѣ
 стѣ, и сѣын лѣсфилѣктѣ, и сѣын калнстѣ,
 и толкованіи, пишѣтѣ. Цртво нѣное, евалѣ
 скама проповѣдь есть, и преданое ѿнегѣ вѣгосло
 дное житіе и пребываніе. и пакн; иво аггль
 ски живѣюще и пребывающе въ мирѣ сѣмъ, нѣни
 соуть, и цртво нѣное въ себѣ имѣтѣ. Сосѣмъ
 и нарѣчѣво ісѣанна крѣтѣмъ, Цртво нѣное есть
 еже въ добродѣтелѣхъ житіе. Такоже пакн
 сѣын, и ісѣаннъ златѣстѣ, к корінѣомъ
 въ вѣдѣ, гла, пишѣтѣ. Цртва вѣіа двѣ
 быти вѣсть писаніе, едино зѣво поприсѣвенію,
 дрѣгѣе же по созданію. Сѣын ісѣакъ сиріаннѣхъ
 глѣтѣ. Цртво нѣное видѣніе дѣовно глѣтѣ,
 екоже и есть, и то не въ дѣлѣхъ помыслѣ ѿврѣ
 чѣетсѣ, но ѿвлѣгчи вѣдѣтисѣ мѣжетъ.
 дондеже зѣво не ѿчиститсѣ чѣловѣкѣ, ниже
 слышати то пакн долаѣетъ, занѣже ѿ оученіа
 никтоже мѣжетъ то стѣжати. Тоіже пишѣ,
 Крѣтѣи и смиренолѣрын, истѣчннѣкъ есть чѣаннѣ
 новагѣ вѣка. се небо вѣдѣтрь оудѣ тебе, аще чнстѣ

воудеши, в себѣ само оузриши англы съсовѣтѣ ѿ нѣ,
 и влкъ и снми, и вноутрь нѣ. Тонѣ, ниже.
 сѣе есть іерлімѣ, и вжіе црѣтво, еже вноутрь на
 сокровѣно по гднемѣ словесѣ. сѣа страна облакѣ
 есть славы вжіа, вноуже едннн чѣтн срцемѣ внн
 адѣ, еже видѣти лице своерѣ влкъ, и просвѣтн
 чнса оумѣ лдчею свѣта егѣ. Сѣын смесѣнн
 вгослѣ глетѣ, ѡщеннодѣствнн. Тамѣ во рай,
 тамѣ жнвота дрѣво. тамѣ хлѣвѣ сладкнн. та
 мѣ пнтіе вжтвеное. тамѣ неизчерпѣемое вода
 стѣво дарованнн. Ннже. Тамѣ воудцнн вн
 дѣ жнвѣ и нетлѣнне, еже хрѣтѣсѣ дарѣтѣ нже
 того любѣцнн, и црѣтво нѣное вноутрь менѣ соу
 ще ѡбрѣтѣ, еже есть оцѣ и снѣ и сѣын дхѣ;
 и прочѣа. Наслова апльскаа пѣвы мѣвсѣа
 со сѣы касіанѣ таково толкованнне. Нѣсть црѣ
 стѣво вжіе брашно и пнтіе, но правда и мнрѣ
 и радостѣ в дѣѣ сѣѣ. Ктѣ жнвѣ внн, в црѣтѣн
 вжнн есть. а нже прѣтнвнымѣ ѡвчѣемѣ, чнн
 в неправдѣ соутѣ. нн в соеднненнн, но в смѣ
 ценнн смѣртѣ прнводѣщемѣ соутѣ, и во ѡбла
 стн вѣсовѣтѣн, во адѣ и смѣртн пасоутѣа.
 ѡ снхѣ оуказаннн познавѣтѣа вжѣственое,
 и діаволское царѣтво. во ісѣаннѣ, за лѣвѣ.
 хрѣтѣсѣ глетѣ, аще ктѣ мнѣ слоужнтѣ,
 мнѣ да послѣдѣствѣтѣ, и ндѣже есмѣ азѣ,

тамѣ и слдга мѣн воудѣтѣ. Иво еже црѣтѣа
 вжнн влгодѣанннмѣ и чнстѣтѣою срѣцѣ взыскоу
 емѣ, такоже и царѣствѣ діаволскомѣ нзволѣннмѣ
 слѣвы повнннн вывѣемѣ. ндѣже во есть црѣтѣе
 вжнне, тамѣ несмѣнннѣ и жнвѣтѣ вѣчннн.
 а ндѣже царѣство діаволское, тамѣ нелѣжно
 смѣртѣ и адѣ есть. Сѣын макарнн пн
 шѣтѣ, мѣ тверднмѣ, еже многн стопѣ ра
 злнчнн и мѣрѣ, нетѣчнѣ в самѣмѣ томѣ царѣ
 стѣнн, но и вх геенѣ. Нехѣтѣ же прѣстрѣннѣ
 ншннн снказаннн ѡтѣаготнннн кѣгѣ вх томѣ,
 влгослѣвное прѣлагѣю. еже нно по днномѣ
 прнсвоеннѣо црѣтѣо, а нно по нзвѣстномѣ создѣ
 ннѣо. а еже сѣе высѣкое нзвѣщѣнне, юже
 прѣвымѣ разсѣднтелѣмѣ сѣагѣо пнсаннн ѡстѣа
 внвѣ, кѣ црѣковномѣ прѣданнѣо прнхожнѣо.
 Перѣвое, сѣагѣо кѣрнлла іерлнмскагѣо, нже жн
 вѣще вх четѣресѣтнномѣ лѣтѣѣ. ѡ велнцѣн
 сѣгѣхѣ похвалѣ, ѡ кѣегѣо врѣмене возрастѣ вх
 вжнн цѣркви прѣлагѣю. егда видѣша на
 чѣлннцн црѣковннн, еже многн ѡ моучѣ
 ннческнхѣ вѣнцѣвѣ ѡ терзѣютѣа, и гонѣ
 ннѣ радн волзннѣо мѣченнн ѡ нстннннѣа вѣ
 ры ѡстѣпѣютѣ, оурѣчнаа моученн
 кѣмѣ прѣзньствѣа прѣзднѣоватн прѣдѣа.

бнѣхъ же терпѣніа ихъ достѣйными похвала
ми, въ пѣснѣхъ ихъ бл҃гнѣхъ проповѣданіемъ повѣ
днѣхъ вѣнцевъ, и мнѣже вѣхъ мѣнѣхъ вѣнча
етъ, и вѣстѣннѣхъ возпроповѣдаемѣхъ боудѣхъ.
ѿко да снцевымъ образомъ, живѣи на прѣидоу
щымъ потѣмъ за вѣрѣ мѣчѣніа готѣви да боудѣхъ,
и оукрѣпѣтѣсѣ, и боудѣнію мѣчѣніа
въ говѣніа да неустѣютъ, и православнымъ вѣ
ры да не ѿстѣпѣютъ. И такѣ ѿ того вре
мене за дѣмножѣніемъ стѣхъ, и знаменѣтѣмъ
возрастѣ похвала. Обѣче же прекланѣюсѣ
къ црѣковномѣ оучѣнію, и стѣгѣ апѣла пѣвѣла
речѣннаѣ ко агрѣппѣ царю словеса помѣ
ноу. Тѣмъже царю агрѣппѣ невѣхъ про
тѣвенъ нѣномѣ видѣнію. И азъ многогрѣ
шнынъ неслѣю дерзѣти прѣтѣвѣ црѣковнаго
исповѣданіа, истиннымъ еѣ снѣомъ ѿвѣ
тѣтѣсѣ повинѣю и зрѣднѣишѣмъ ѿтѣмъ наче
ртѣніа. Пѣрвѣѣ ѿ апокаліпѣ, стѣгѣ ісѣанна
вѣгѣслова прѣведѣю соущѣмъ егѣ словеса.
И егѣдѣ ѿвѣрзе пѣтѣю печѣтѣ, видѣхъ
подъ олтарѣмъ доуши и звѣенныхъ, за
слово вѣіе, и засвидѣтельство, еѣже
имѣхъ. И возопѣша глѣсомъ вели
кнѣмъ глаголюще, доколѣ вѣко

стѣи и истиннынъ не соудѣши и не мѣстѣши
крѣве нашѣѣ ѿ живѣущнхъ на землѣ. И данѣ
выша кождѣо ихъ рѣзы вѣбѣ; и речѣно
выстѣ имъ, да почѣютъ еѣце времѣ малѣ,
дѣндеже кончѣютѣсѣ и клеветѣи ихъ, и братѣи
ихъ хотѣщѣи и звѣіени выти, ѿкоже и тѣи.
Здѣ толковѣніа не потрѣба, сѣмѣе бо свидѣ
тельство зѣлѣо всѣмъ ѿкрыто. но воспомѣ
ноуѣше выше положѣннаѣ словеса стѣѣ ѿ рай, ѿко
сѣгоу еѣсть, и сѣгѣо радѣи и прѣчѣмъ свидѣ
тельства всѣмъ имѣтѣ внимѣти вѣзвѣсѣкаго сѣмнѣніа.
стѣи Григорѣи нѣскѣи иже вѣше въ четѣресѣ
тѣо лѣтѣ, въ словѣкѣ на пасхѣ ѿ трѣднѣвномъ про
зѣставлѣніа воскресѣніа хрѣтѣова, снѣце глаголетъ;
ѿще нѣкое патрѣаршескѣе еѣсть бл҃гословѣніе.
ѿще ли вопрошѣши какѣо рай сынъ, въ рѣцѣ
ѿчѣи сѣвѣ прѣдѣстѣ; скажетъ тебѣ великѣи
исѣіа еѣже ѿсѣмъ и сѣомѣе. речѣ бо ѿ лица вѣіа
ѿ горнѣмъ іерѣлімѣ, егѣже не имъ ѿ радѣ выти
вѣрѣдемъ; ѿко на рѣкѣхъ моѣ напѣсѣшѣсѣ твоѣ
стѣбны. ѿще бо на рѣкѣхъ ѿчѣнхъ пронапѣсѣсѣ
іерѣлімъ, иже еѣсть рай, ѿвѣѣ ѿко въ рай выѣвъ
во ѿтѣческнхъ оустрѣнсѣ дѣнѣхъ, бнѣхъже
вѣтѣвеннѣхъ градъ, ѿпѣсѣніе имѣтѣ. и сѣіа зѣво
чѣлѣкѣ. ѿже и црѣковнынъ стѣи послѣшѣтѣвоуѣтѣ;

гла 2 Прехваляни мѣнцы, въ нн землѣ потанла ѣсть,
 сѣ кѣчѣ но нѣо пріятъ вы, и ѿверзошася вамъ рай
 гла 3 скіа двѣри; и прочее. И пакн. доуши во
 кпнл имате на нѣсѣхъ въ рѣцѣ вѣжн. и помирѣ все
 моу почнтаемы соуть моци ваши. Великаго
 радн пространства, ѿставивше ѿ стѣ въ канонѣ
 и стнхѣрахъ вестѣдованіа, едннѣмъ стнхѣмъ,
 въ паматъ всѣхъ стѣхъ, велинѣ ѿкрытымъ
 печатлѣю. Огнѣмъ искѣсившеся напастей
 и сладостми непрельстнвшеся, радуетеся чн
 стѣ, прѣтолѣ влчню свѣтѣовннн прѣстолице
 славнн соборы стѣхъ на нѣсѣхъ, разрѣшн
 вшмеся зерцаломъ, свѣнн же мнмо шѣдшн,
 истннными явлѣньми. Сіеже собственѣ и ко
 емждо стѣомъ стѣа црковь въ стнхѣрахъ и ка
 нонѣхъ приповѣдаетъ. К'семоуже аввы кѣррла
 свидѣтельство ѿ кровѣнное приведемъ, иже та
 кѣо пншетъ. А иухже возведѣ на нѣса хрѣтѣсъ,
 въ горнн іеросалнмъ, слышн матѣа глѣюца
 ѿ ннхъ, и многа чѣлеся почнвшнхъ стѣхъ
 восташа, и вндѣша по воскреснн во стѣн градъ;
 матѣ рѣгн восташа, и вндѣша по воскреснн во стѣн градъ;
 ко за снрѣчь въ нѣвннн снѣннхъ. вндѣцъ же снмъ въ
 рѣд стѣ павелъ, егда до третїаго восхнщѣннхъ въ
 стѣ нѣсе. Ннже. Имѣаше же гдѣ съ собою
 и доушы челоѣчески, иже вознесе на небеса

въ даръ своему оцѣ, иухже въ горнн іерлнмъ вселн.
 сіе же ѿ іеремн раздѣлн глѣюца, доушн иже врагъ
 въ прнспѣднлѣ еведе, чѣмъ гдѣ на нѣса возве
 дѣ, рѣкъ, востаннте, въздѣ на вышннн снѣннхъ,
 сіеже ѣсть нѣсннн іерлнмъ; и прочее. На всѣ же
 снл свидѣтельства свѣтлѣнше сказаніе, Грнгорїа
 вестѣдовннка, иже жнвлѣше въ шестьсотомъ
 лѣтѣ, еже положенѣ и въ прологѣ печатномъ
 такѣо въ свѣтѣ чѣа словеса имѣютъ. Вопросъ петра
 діакѣна, оугѣднѣ ѣсть еже глѣшн, но двѣдѣ
 чн хоцѣ, иже ннѣк прѣжде пріятїа чѣлесъ на
 нѣсн пріятн вытн мѣгутъ дшн праведныхъ.
 ѿвѣтъ грнгорїа. Се не ѿ всѣхъ праведнѣ рѣцн
 мѣжемъ, ннже пакн всѣчески ѿрѣцнса. соуть
 во нѣкн праведнѣ доушн иже ѿ нѣнаго црѣтвїа
 нѣкнннн обнтельнн разстѣлѣтъ. чѣетѣ же сѣа
 явлѣніе чѣо нно показуѣтъ, развѣ енкѣ соѣ
 ршеннмъ правды нѣчто ѿскѣдѣніе имѣахѣ.
 елма енкѣ скончавшнхъ праведныхъ дшн авнѣ
 внгда ѿ плотскнхъ затѣоръ нзыдѣтъ, въ нѣнн
 сѣдѣлицехъ воспрїемлемы соуть явлѣннѣнше
 свѣта ѣсть. сама бо истннна собою свндѣ
 телствѣтъ глѣюцн; и дѣже троупъ, тоу соѣроу
 чѣа и орлн; снрѣчь, енкѣ и дѣже самъ нзѣавн
 чѣль нашъ съ плѣтїю, юже воспрїятъ, тамѣо

маїа 31

совероятся безсмертныя и праведныхъ душъ .
 и павелъ же желаше разоршнѣти , и со хрѣтомъ
 быти . иже оубо кто хрѣта на нбси быти
 не невѣржетъ , ниже павловъ дшю на нбси бы
 ти швержетъ , той во почелѣснѣмъ разорше
 ннѣ , въ небесномъ отечествнѣ дшамъ вселѣ
 ннымъ быти глаголетъ . въмъ во рече ѡко
 аще наша земная храмина тѣла разоритъ ,
 созданнѣ шѣга и мамы храминѣ нердикотвореннѣю
 вѣчнѣю на нбсѣхъ . иныхъ же стѣхъ многа
 свидѣтельства въ житіихъ ихъ и въ патерничѣхъ
 не блѣщениа ради малыа книжнцы седа шста
 вляютъ . а еже выше предложена , ѡко не тоу не
 въ томъ трднхомъ , паче же снхъ ради
 бнхъ , ѡко прѣжнн стн ш дшхъ прѣве
 дныхъ въ закрытѣ , а послѣднн и въ црковной
 похвалѣ шкрытѣ соуть писани . ш раш же ,
 и ш нбси , и ш црствн вжн , сегш ради положн
 хомъ , ѡко иже шврѣтающннъ въ тѣлѣ во вре
 ма неперѣтѣ ш дхѣвнхъ дѣлѣхъ , еже стажѣ
 ти ихъ ; по шшествн ш тѣлесѣ неподѣнш ни
 же мѣшно шдержатъ . вельмиже потреба не
 ш томъ споры творити , еже гдѣ соуть дшн
 праведныхъ ; но еже въ житн въ православной
 вѣрѣ , въ совершенной любви , въ надеждѣ ,

въ преподѣнн , въ смиреннн , въ воздержаннн и
 во всѣхъ добродѣтелѣхъ . на ипаче же въ пре
 терпѣнн даже до крове намъ стѣхъ наследо
 вати , и жнвѣтѣ швой вѣгоднѣо скончатн .
 гдѣ же вѣхъ незавѣстнн мздовоздѣтель , и
 во ѣдннонадесѣтѣю годнѣ ш прѣжде трднвшн
 мнѣ и послѣднхъ прнметъ , тошю во вре
 ма се прѣзрн настѣлщн вѣкѣ , и полчншн
 желаемн конѣцъ . еже да сподѣнмъ
 вѣрнн , блгодѣтню и члѣколюбнѣмъ гда бга
 и шса нашегш , аминь ;
 ш слава , и ш прнзыванн стѣхъ , и ш
 молнтвѣ ихъ . глава , ѣ .

Воудите стн , ѡко азъ стѣ ѣсмь . знаменн
 шое предложенн и дхѣвнхъ радостн исполненое
 въ воспоминанн стѣхъ вжнхъ , хотѣ недостѣн
 нын похвалоу снмъ принестн , рѣвно англнхъ
 житнѣмъ проснвшнмъ , иже шсамогш гда бга
 похвалѣемн , и ш ангелш оублѣжѣемн , и ш чело
 вѣкѣ прославѣемн , и въ вѣчныа рѣды блгосло
 вннн соуть , и шволеннн нмѣа , оустрашнхъ
 прѣвеличѣства ради почестн стѣхъ , ихъ же хрѣтѣс
 шснтель и вѣхъ нашъ самъ въ престѣомъ шоемъ
 ѣвалнн вратнмн и друшн нарнцѣетъ . и еже
 оужаснѣише , къ вѣш оцѣ шнхъ глетъ ,